

DOBROGEA JUNĂ

ABONAMENTUL :
Pe un an . . . Lei 120
" jumătate an . . . 70

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Starza 7

Avențurile se plătesc după tarif
Materialele nu se înapoază.

Telefon 91/2

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ - INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director : CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

O LIPSĂ MAI MULT

De multe lipsuri suferă acest neteric oraș pe țara noi români l'am botezat cu multa mandrie „Perla Mării Negre”.

De unele din aceste lipsuri s'au ocupat mulți, cu mai multe sau mai puține șanse de îndreptare.

S'a vorbit de aceste lipsuri, în ordinea importanței lor ; bunăoară nu se putea vorbi în prima linie de peste Borcoa. Fi-rește este o lipsă din cele mai simțite din a cărei cauză, Constanța a rămas în urmă, când ar fi trebuit să fie înaintea altor orașe.

Mai sunt și alte lipsuri ca aceea a luminei, a apei, a pâinei a curățeniei etc.

Dar pe lângă aceste lipsuri, toate de ordin material, mai este una destul de însemnată deși de altă natură : este lipsa aproape completă a unei miș-cări culturale. Toată lumea e convinsă că omul are nevoie și de o hrană sufletească, de lecturi, conferințe, teatru, muzică etc. Ori, în Constanța nu avem nici una din acestea.

Teatru nu avem, bibliotecă publică asemenea, un ateneu popular nu există, vre-o societate corală nu se cunoaște. Ni-mic, nici un loc, nici o reuniune unde ai putea să te recrezi de oboseala ocupației zilnice, unde ai putea găsi o distracție inteligentă.

Și s'ar putea face ceva cu puțină bună voință și energie. Au zis mulți că Constanța

este oraș prea comercial, cu o populație în mare parte străină, care alege toată ziua după afaceri și care nu găsește nici timp, nici nimerit, să se ocupe cu asemenea lucruri de mică însemnătate.

Dar există în acest oraș un corp profesoral destul de însemnat, fiind două școli normale, un liceu, școli primare ; există un corp de magistrați, un corp imponent ofiteresc ; apoi baroul avocaților, inginerii și o sumă de funcționari de la instituțiile publice și private. Ei bine, toți aceștia sunt intelectuali. Oare nu se poate găsi printre aceștia un număr de oameni, cu voință care să înjghebeze un Ateneu popular, care să facă șezători săptămânale, unde să se țină o mică conferință, să se facă lecturi și puțină muzică de către diletanți ? Sau să se înjghebeze o societate filarmonică, care să pregătească și să dea măcar lunar, concerte populare ?

Ar fi să ne întrebăm mai cu folos timpul pe care ni-l lasă liber ocupațiile zilnice, și nu ne-am mai plictisi cu filmele proaste, de pe la Cinematografe, jucând cărți sau pierzând vremea prin cafenele sau alte localuri.

În orașe mult mai mici ca Constanța s'au făcut lucruri frumoase în această direcție.

Să sperăm că se va găsi o mână de oameni, care să lucreze și aci în această direcție.

A. Alexandrescu

Legătura cu Capitala

După ce — din cauza grevei generale — o zi n'a circulat trenul pe linia Constanța-București, legătura cu Bucureștiul pe această linie se făcea de la Constanța la Gălbănuș, cu trenuri speciale militare, iar de la Fetești la București cu trenuri navete, având același oraș de plecare cu trenurile personale. Cu începere de azi însă la c. f. r. s'a revenit cu totul la normal, punându-se din nou în circulație trenurile personale obișnuite și fără să mai fie nevoie de permise de călătorie liberate de autoritățile militare.

Acbitarea deputatului Georgescu-Tulcea

Se știe că, în urma unui articol publicat de d. N. Georgescu, deputat de Tulcea, în ziarul nostru și prin care s'aducea învinuirea deputatului guvernamental din acel județ, Andoniu și Demetriad, aceștia înduseseră acțiune de calomnie directă la Curtea cu Jurați din localitate.

Procesul s'a judecat în ziua de 23 și d. Georgescu a fost achitat.

arestările din localitate

Din avocat Bărcan și muncitorii Nicolae Rogobeale, Vasile Agăraș și Valeriu Ionescu au fost arestați și depuși la închisoarea centrală din localitate, fiind învinuiți că la intrarea în discutiile roșu din ziua de 17 Oct. au îndemnat pe muncitorii să se solidarizeze cu cei din București proclamând și aci greva generală. Faptul fiind peștit și de legea Trancu-Iași și cel de mai sus vor fi dați în judecată.

RETEVEIE

Laclă și Laclă
— Ce e laclă? acela de la gură ? mă întrebă un prieten.
— Gătură, dragul meu, îi răspund eu gură pe laclă.
— Trebuie să fie supărător lucrul ?
— Supărător de vremele. E mai rău de acelu, care poartă în permanență laclă de gât !

Geanabot

Declarația d-lui Lloyd George asupra României

Morsa 22. — D. Take Ionescu a dejunat ieri cu primul ministru d. Lloyd George.
„Daily Telegraph” spune că con-verbirile între cei doi bărbați de stat au durat o oră și un sfert. În decursul conversației s'a atins în-tregul sir de chestiuni care preocupă actualmente opinia anglo-română, inclusiv, politica. Mica înțelegere Bessarabia și viitoare relații comerciale și financiare dintre micile țări. Asupra întinerii acestor chesti-uni a domnit cel mai cordial acord. Lloyd George și Take Ionescu. Acesta din urmă va vedea astăzi pe lordul Curzon care va discuta detaliat anumite probleme „Daily Telegraph” află că primul ministru englez a adevrat la toate opțiunile d-lui Take Ionescu cu deosebire ca micile state în relațiile lor cu puterile Antantei să privească mereu pe aceasta din urmă ca formând cu dăna un corp indisolubil la decursul convorbirilor Lloyd George observă accentuând că „înțelegerea anglo-franceză este indiscu-tabilă”.
Aceleași sentimente au fost exprimate ministrului român și de bărbații poliției din Franța.

Situația critică a Rusiei

Se știe din Helsingfors că di-rigitorii moscoviti prevăzând pen-tru iarna viitoare grave tulburări din cauza lipsei de alimente și di-ferite obiecte, se străduiesc să reia relațiile cu Europa occidentală.
Un articol din „Pravda” arată situația disperată a țării, mai ales în guberniile din centru, unde po-pulația este lipsită de tot.
Dacă situația nu se va ameliora guvernul sovietelor nu se poate menține la putere

DESBIVAREA AVERESCANILOR din CONSTANȚA

Demisia a 4 membri din comisiunea înterimară a orașului
Ca o urmare și o confirmare a tuturor celor arătate de ziarul nostru până acum, următoarea telegramă a fost expediată d-lui Argetoianu, ministru de interne :

„Pentru a nu lăsa să se creadă de către cetățenii orașului în mijlocul cărora trăim, să acceptăm cu prezența noastră în Comisia Interimară abuzurile și proterstiunile fără sfârșit ale celor puși în fruntea ei, subscriem membri ai Partidului Poporului în vederea noii a demisiona din Comisia Interimară a orașului Constanța și a VĂ aduce respectuos în cunoștința Domniei Voastre cele de mai sus.
Constanța, 18 Octombrie 1920.

(ss) Vasile Gh. Neculau, Deputat, Directorul Băncii Agricole din Constanța ; I. Teodorescu-Valahu, fost Procuror, avocat ; Wolf Goldenberg, doctor în medicină, M. Mihăileanu, Comerciant.

Buletinul grevelor DOBROGENE

Am crezut potrivit ca astăzi, când grevele merg toată spre aplanare, să amintim cititorilor noștri evenimentele ce au avut loc în ultimele zile.
— Primul glas pentru grevă, care a neliniștit pe muncitorii ce-i vedeau ca lagăru de serviciu ce le ocupau, a venit din partea Comisiei generale a sindicatelor roșii, care fără să a-nunțe un program a fixat greva generală pentru 20 Oct. a. c. S'a crezut desigur că este vorba de doleanțe pur profesionale ; de păinea cea de toate zilele, ce le-ar fi fost periclitată și a-tunci, în început nimeni nu a privit această mișcare ca având un substrat politic.
Așa se explică, cum în localitate atunci când a fost vorba de o grevă de două ore a Sindicatului general ca o demonstrație pentru doleanțele ne mai late în seama de guvern, muncitorii din sindicatul roșu au putut fi alături de Sindicatul general. A venit însă manifestul socialistilor, publicat în gazetele simpatice lor din Capitală, pentru a se vedea măturat chiar din gura socialistilor defraudați, scopul pur politic al grevei generale, tinzând către desființarea unor măsuri de ordi-ne pe cari guvernul le crede încă necesare.
Pe de altă parte Tracianea dela C. F. R., în străna legătură cu sindicatul roșii, a fost nevoită să adopte greva cu 2 zile înainte a acestora, pen-tru a nu se face socialistilor surpriza de a'i părași în totul grevi generale, așa cum lucrurile s'au mai petrecut odată.

Față de asemenea intențiuni, sindi-catul general a rămas la postul lui, a părăsit ideea grevei de 2 ore, pen-tru ca ea să nu fie nici de cum con-fundată cu greva generală a socialis-tilor și a angajat o lădășă tratative cu guvernul, pen- soluționarea dolean-țelor lor, cari ! cea mai mare parte a lor, au și fost admise.

A urmat ap. greva generală, pro-clamată fără aserimentul conștient al masei muncitorești care n'a urmat în total hotărârea frunțagilor. Greva a început dela început numeroase de-fecțiuni și apoi, grăie muncitorilor se-vero laute de guvern, se poate zice încă de pe acum, că greva generală mai ales aci în Constanța, a eșuat complet. Toate serviciile funcționează regulat și același lucru se pare că se petrece în întreaga țară.
Este demn de laudă, singula reocă cu care populația n'a acceptat revo-luția la normal cu încredere în vige-lanța celor ce au avut seamă în mână grăia ordinii publice.
Guvernul însă are datoria sa, în-dată ce situația se va liniși complet să se străduie să se facă să se lucreze în condiții normale.

Tr.

o Galanterie și Mercerie o LA VOALETA

OBORUL DE CEREALE
Operații efectuate pe ziua de 19 Octombrie 1920

26 căruțe orșă	140	kg
10 „ secură	160	„
50 „ porumb	170	„
162 „ orz	300	„
7 „ in	390	„
7 „ meiș	120	„
60 „ fasole	330	„
19 „ rapiță sem.	250	„
8 „ „ sal.	190	„

Serviciul telegrafic al „DOBROGEI JUNE”

Foametea în Rusia

Helsingfors. — Se transmite știrile din Rusia că față de situația foarte gravă, provocată de lipsurile de alimente și pentru a mai face față foametei ce lipsa de producție a produs, guvernul Sovietelor a dispus formarea detașamentelor de aprovizionare, cari vor fi trimise la țară spre a ridica cu forța grâul dela țărani.
Dapă planul elaborat de Comisarul aprovizionării Dperjinski, aceste detașamente se compun din câte 500 oameni și vor fi înarmate cu artilerie, mitraliere și granate, pentru a face față încă-pățănatei rezistențe a țărănilor, cari sunt fațăș contra regimului bolșevist.

Lucrările Conferinței Dunărene

LYON 22. — Conferința internațională a Dunărei, s'a întrunit la 20 Octombrie orele 16 A discutat modul de încasare a drepturilor de vamă și impozite precum și a celorlalte taxe stabilite de statele riverane, asupra mărfurilor, la imbarcarea și debarcarea lor, în porturi și pe malurile fluviului, Conferința a fixat apoi, textul definitiv al dispozițiilor privitoare la poliția de navigație și la poliția generală, cari au fost primite la prima lor citire.

Revoluția Țărănilor Roși contra Bolșevicilor

Londra. — Situația internă în Rusia, este foarte gravă ; trei mari armate, sunt în plină acțiune în diferite puncte ale Rusiei, fără a mai vorbi de alte dezordini mai mici.
Origina acestor dezordini interne se datorește faptului că țărani refuză să dea cerealele lor pentru a se salva populația de la orașe. Revolta este mai acută în regiunea Tambov, la jumătate drumul între Moscova și Volga, unde răsculații au tăiat calea ferată spre Moscova și spre Kolsov.

Procese de Despăgubiri

În ziua de 27 Octombrie a. c. la Judecătoria Ocolului Urban Constanța s'au judecat următoarele procese :

L. Tudor, M. E. Parseglian, M. Teodorescu, P. Munteanu, I. Iosel, N. I. T. Ierusalim, M. Petrescu, M. Dănescu, S. Hristu, T. Papadopol, T. Apostol, T. Strati, T. Teoharide, T. A. Vafiada, T. Constantin, P. Dalidachia, T. Penemateos, T. Papadopol, V. Theoharidis, T. Hoinit, A. Zahariadis, A. Nicolaidis, P. Anonof, A. P. Palodina, A. D. Cătar, A. Boran, M. Agbericeanu, A. V. Ștefan, A. D. Anghel, A. Paulman, A. Marcarian, A. Berca, A. Dojia, A. D. Ghis, A. Cătof, A. Siminicu, A. Dracalis, A. Marcu și Serafim Lota, Andrei St. Neagu, A. Șarabet, A. Ștefan, A. H. Gheorghiu, A. Boloi, T. Baschi, A. Bogdovici, căpi-tanul Blănița, Coastașcu, lt-colonelul dr. Petre Șirbănescu, C. Mangurea, C. Popescu, C. A. Ștefan, C. Dico-canu, C. Negruți, C. Rădulescu, C. Anghelache, C. Petrescu, C. R. Mo-canu și Cadăr Ismail.

Camera Arbitrală

La 29 Octombrie ora 10 dim., se va judeca la Bară diferendul dintre Danil Cimpru cu A. Masubelli din Bazargic.
— La 30 Octombrie 1920 se va judeca diferendele dintre Florea J. Flores cu M. Prezentin și Co. și V. Stamate Elstratin cu Hasim Omer.

CRONICA

Din oraș

Contrabandă
Camera de punere sub acuzare a respins opoziția Parchetului general, hotărând că în sarcina lui Danil Ciococa, nu poate fi pusă vre-o contra-bandă sau vre-o tentativă de contra-bandă, așa că a dispus eliberarea sus numitului.

Judiciare

Camera de punere sub acuzare a localitate, în deoacord cu tribunalul local, a decis că nu sunt admisibile opozițiile parchetului, la ordonanțele de punere în libertate, ale judecătorului de instrucție, în materie de delict.
Se știe că parchetul general, nemul-tumit cu acest punct de vedere, ar în-tenționa să facă recurs la Casație, care ar fi dat o jurisprudență în conformitate cu punctul de vedere al parchet-ului general, în afacerea Panaitescu dela Iași.

Razie

Azi noapte agenții prefecturii poli-ției locale, făcând o razie prin oraș, au prins mulți indivizi fără căpătâi, sus-pecți, vagabondând pe străzile orașului, indivizi cari neposedând acte de iden-titate, au fost conduși la prefectura poli-ției și arestați.

Furturi

D-uel Anuliu, Alexe, soțiu d-în A-merica în oraș, a sosit, în tranș fiind spre local. său vatai din Transilvania, și găzduit fiind la hotel Europa, i s'a furat un cuțar conținând întreaga ei avere.
Din cercetările poliției rezultă că furtul se datorește neglijenței an-treprenorului hotelului Europa, Gheorghiu care a lăsat cuțarul jos pe scara principală a hotelului, fără nici o pază.
S'au încheiat actele legale.

Din Județ

Se observă că portarul hotelu-lui Elite, avea obiceiul să devalizeze coletele ce se ăsa în păstrare ; așa eri s'a comis un furt în paguba un-ui pasager aflat în acel hotel și foarte greu bolnav, căruia i se fu-rase suma de 400 de dolari și alte obiecte casnice. Acest pasager a sosit în orașul nostru venind din A-merica, și în dru u spre Ardeni. Făcând-se percheziție la sus numitul portar, s'au găsit toate cele furate asalt, fapt ce hotărâ a fost arestat și înaintat parchetului spre instruirea acestei afaceri.

Hărjo a

Am vorbit la vremea deseură crima să-vârșită pe șoseaua Hârjova-Constanța, victimă fiind Petre Hârjov și Vasile Căpelaș amândoi încași din viață ; primul pe loc iar cel de al doilea în Spitalul Hârjova unde fusese internat. Amu-ni se comunică prinderea criminalilor cari se numesc Gheorghiu Iacu și Ionel Iliușman, areștați de poliția locală de jandarmii din Hârjova, care a și deosebit re-cetările în această afacere.

Tortoman

În noaptea de 18 Oct. a. c., caporal Nicolaș Locutorului Sever Coșcu se în-torcea spre casă cu o căruță încărcată cu porumb, când s'au speriat, au luat-o la fugă trăcându-l pe cap și călcându-l în picioare. Referențiu și a fost dat din viață. Cazul se cercetează de poliția de jandarmi din Tortoman.

Correspondența Dobrogei June

BAZARGIC
— Locuitorului Mustafa Ibraim din Șahinlar i s'au furat, de ne-cunoscuți, doi boi ; lui Ibraim Kerim din Kıl Cadă, un bou.
— Din cărușma lui Ivan Rașof, din Comuna Vladimirovo, s'au furat noaptea 1000 lei și mai multe acte de valoare.
— Trei cai ai lui C. Penof de pe câmp Alorman, s'au furat de pe câmp de către rănfetarii rămași nedes-coperți.
— În Comuna Handarlı s'au furat doi cai și una pereche de ha-muri, dela Mehmed Hagi Musa.
— Locuitorului Iliu Penia, din Carali, i s'a furat din curte patru cai, lui Reșef Mustafa d'n Trupci-lar, 2 boi ; lui Ștefan Ghelof ace-ași comună, 2 boi.
— Un căruș și s'a furat lui Ci-lia Trifuș, din Gbelengic.
— Locuitorului Hristu Mincef, din Alorman, i s'au furat 3 cai ; lui Mi-hail Teodorof din Carali, 2 boi ; lui Mehmed Musa din Spasova, 2 cai.

